



## 何中伟专题调研现代海洋产业建设

□记者 葛高蓉 刘浩

本报讯 12月17日和18日,市委书记、新区党工委书记何中伟围绕现代海洋产业建设开展调研。他强调,要一体学习贯彻习近平总书记关于海洋强国建设的重要论述、党的二十届四中全会精神和中央经济工作会议精神,认真落实省委全会、市委全会部署要求,充分发挥舟山海洋特色优势,锚定目标、久久为功,加快发展现代海洋产业,推动海经济高质量发展。

在东海实验室,何中伟主持召开座谈会,听取实验室重点工作、属地和相关部门推进海洋高技术服务等情况汇报。何中伟强调,实验室要结合国家重大战略需求和舟山“985”行动科技支撑需求,以“1611”全链条创新体系为牵引,加快凝练空海装备领域系统工程,重点聚焦感知与装备等领域,靶向攻坚“卡脖子”技术瓶颈和产业关键难题,扎实推动“两新”深度融合,加快发展海洋高技术服务,大力培育发展海洋新质生产力。属地与相关部门要强化责任担当,扎实做好要素服务保障,协同推进重大工程项目加快落地实施。市委、市政府将大力支持东海实验室做大做强,更好赋能舟山海洋经济高质量

发展。

在市海洋经济发展局,何中伟听取相关工作情况后指出,海洋是舟山发展的最大优势和潜力所在,海洋经济前景广阔,大有可为。要解放思想、主动作为,深刻把握自身定位和当前发展大势,进一步强化顶层设计,以更高站位谋深谋实我市海洋经济发展的战略目标、突破重点、实施路径等,加快谋划招引一批具有牵引性的重大工程、标志性项目,构建好海洋经济发展的“四梁八柱”。要持续加强学习,加快打造一支知海懂海的干部队伍,深刻理解把握海洋经济内涵规律,主动研究谋划海洋经济新兴领域,加快绘制清晰的产业图谱和行动路线图,不断强化重大项目招引和落地服务能力,切实推动海洋经济高质量发展与海洋高水平安全良性互动。

推动文化“新三样”高质量发展,是建设海洋文化名城、打造文化产业的重要抓手。何中伟实地调研浙江红浪影视文化有限公司、网文作家共享空间、普陀文化“新三样”出海基地等,并与文化“新三样”企业和个人代表座谈交流。他强调,要系统梳理、深入挖掘舟山丰富的海洋文化资源,聚焦本地特色IP,牢牢把握正确导向,以文化人、以文育

人,努力讲好新时代海洋故事、舟山故事。要全链条梳理产业发展中的难点堵点卡点,加快攻坚突破,着力打造文化“新三样”产业集聚平台,积极谋划招引和培育相关企业,加快补齐产业链短板。要进一步加大产业支持力度,健全完善政策支持体系,夯实相关要素保障,积极为创作者提供交流平台,促进产业融合发展。

低空经济作为战略性新兴产业,已被纳入“十五五”规划建议,舟山有条件、有需求、有基础。何中伟前往小岛海事服务园区,察看无人机起降场和低空海事服务综合运营平台,了解低空海事服务配送场景建设情况;在高新区未来产业先导基地,何中伟分别与捷飞智航科技、安邦护卫时空科技、舟际低空科技有关负责人深入交流,走访察看舟山通感一体低空指挥中心等。他强调,要主动作为,保持良好发展势头,立足海洋资源禀赋和产业基础,按照“应用先行、制造跟进”部署,加快建设海洋特色区域低空经济示范中心。要结合数字孪生城市建设,持续拓展无人机应用场景,强化AI赋能,探索推进“低空+AI”农事、海事、水利、港航等,构建舟山特色的低空大模型和标准规范,努力形成更多可复制可推广的“舟山方案”。

毛江平、韩峻、李武杰、刘中华、陆燕乃等分别参加调研。



### 船厂赶订单 奋战“全年胜”

连日来,位于小干岛的万邦船舶重工(舟山)有限公司码头和船坞内,停满了正在修理的各类船舶。该公司加班加点赶修船订单,奋战“全年胜”。 摄影 记者 陈永建

## 舟山发布“十四五”防汛防旱防台“成绩单”

实现“不死人、少伤人、少损失”工作目标

□记者 虞仁珂

本报讯 记者从昨天上午举行的舟山市“十四五”防汛防旱防台工作新闻发布会上获悉,2021年以来,我市统筹发展与安全,成功应对了多次台风正面登陆影响和梅汛、局地强降雨等灾害性天气过程,有力保障了人民群众生命财产安全,最大限度减少灾害损失,实现了“不死人、少伤人、少损失”工作目标,全市防汛防旱防台工作取得了阶段性胜利。

“十四五”期间,市防指办持续完善防汛防台工作体系和应急预案体系,围绕省防指“1833”联合指挥体系部署,着力优化市防指“1+11”组织架构,健全“1+N”方案预案支撑,推动指挥流程更顺畅、预警叫

应更及时、会商研判更高效。全市划分近5000个防汛网格单元,确保责任落实到底到边。坚持“汛前检查、汛中排查、交叉互查”相结合,累计发现并整治风险隐患2000余处,发出督办提示单120余份,形成“排查一交办一整改一销号”全链条闭环。

在海上防台方面,系统制定并实施《舟山市海上防台工作指引》与《扣押船舶安全管理导则》等机制,对渔船、无动力施工船舶、无动力修造船等重点对象,实行“分级管控、分类处置”,严格落实“一船一策、一船一案”管理要求,明确锚泊加固、人员撤离、应急值守等措施,推动风险隐患动态清零。

“十四五”期间,全市应急保障更加有力。市级救灾物资储备库

建成投用,全市应急物资储备总价值从2021年的约1亿元增至2025年的1.74亿元,涵盖排水泵车、冲锋舟、发电机等关键物资,实现“储得好、调得出、用得上”。实现39个乡镇(街道)综合应急救援队伍全覆盖。

在灾害性天气的预报上,我市建立了重大天气“影响提示、警戒提醒、精细预警、分级叫应、实况通报”的“递进式”预报预警服务机制,大力推进气象监测基础设施建设,监测预警能力显著提升。截至目前,气象预警信号精细到镇(街)及附近海域,灾害性天气监测率在90%以上,气象预报准确率超80%,短时强降雨、雷暴大风等突发强天气提前60分钟有效预警,为防灾避险赢得宝贵时间。

地质灾害防治也是防汛防旱防台工作的重点。“十四五”期间,我们在全省率先完成乡镇地质灾害风险调查评价、地质灾害风险“一坡一卡”调查评价及风险隐患更新调查三项重点任务,建立全域覆盖、精准详实的地质灾害风险数据库。累计完成地质灾害风险隐患综合治理318处,直接减少受威胁人口1644人。开展监测预警体系升级,累计建成44个普适性地质灾害自动化监测点,共发布地质灾害实时预警17985次,部署开展针对性巡查任务1482次,做到风险早识别、早预警、早处置。

据悉,下一步我市各相关部门将通过补强硬件配置、提效运行机制、提升队伍能力等方面,进一步加强防汛防旱防台能力建设,有效守护人民群众生命财产安全。

舟山海洋生物制造中试能力建设平台名单公布

### “985”行动新实践

本报讯(记者 黄燕玲 通讯员 周宇芳)2025生物制造大会昨天在重庆召开,会上发布了国家工信部首批生物制造中试能力建设平台名单,浙江3家平台入选,舟山海洋生物制造中试平台榜上有名。这标志着舟山在海洋生物制造领域搭建的关键枢纽,成功跻身支撑生物制造产业创新的“国家队”行列。该平台也将在更高能级上,承接国家生物制造战略任务,汇聚更优质的创新资源。

舟山海洋生物制造中试平台是由市科技局、市委人才办支持,浙江省海洋开发研究院牵头打造的集研发、中试与生产于一体的开放型、枢纽型高能级科创平台,于2023年建成投运。

平台占地面积32340平方米,建有3400平方米的生物中试车间、2000平方米的研发与检测实验室,另有功能评价中心、标准厂房等,配备了提取酶解、分离纯化、浓缩干燥等全套先进工程化设备,精准填补“研发—中试—生产”的关键缺口,为企业、高校及创业者提供功能性食品、生物制品等领域的全链条技术服务。

目前,该平台聘请了多位国内海洋生物领域顶尖专家,汇聚了中国海洋大学、大连工业大学、浙江海洋大学、浙江大学、浙江工商大学、自然资源部第三海洋研究所等专业领域的一批高级专家、青年人才,组建起一支超过50人、研究生占比超50%的专业化队伍,专业覆盖食品工程、生物技术、海洋药物等多个关键领域。

自成立以来,该平台按照“企业出题、政府助题、平台答题、车间验题、市场评价”科技创新模式全面推广,精准打通科技成果“从10到100”的关键堵点,撬动海洋生物领域科技成果转化的“最后一公里”,填补长三角海洋生物制造领域空白。据统计,该平台运行以来,累计为平太荣、领鲜生物、海力生生物等110余家次企事业单位提供中试研发、样品试制等服务,推动金枪鱼特征肽、岩藻黄质等一批重大成果走向产业化,形成了“研发—中试—孵化—产业化”成果转化体系,成为长三角地区海洋生物制造领域不可或缺的成果转化核心枢纽。

### 省农村文化礼堂“我要上村晚”系列展演首站走进舟山

□记者 金蒙兰

本报讯 12月18日至19日,浙江省农村文化礼堂“我要上村晚”系列展演活动小品、舞蹈专场,在定海区白泉镇金山村文化礼堂率先开演。来自全省各地的22个原创节目在此竞逐,优胜者将登上省级“我们的村晚”主场舞台。

本次活动由省委宣传部、浙江广电集团联合主办,市委宣传部与浙江电视台教科影视频道共同承办。作为系列展演的首站,舟山专场聚焦小品与舞蹈两类,集中呈现了一批源自田间地头、充满地域风情与时代气息的基层文艺作品。

小品专场中,由小沙街道后岸村文化礼堂选送的《回家》讲述了都市青年余人美意外发现家乡旅游兴起,决心接自家老宅创办民宿的故事。

剧情巧妙呼应了“千万工程”实施背景下青年返乡、创业扎根的时代潮流,情感真挚,引发共鸣。

舞蹈专场中,11支队伍轮番上阵,由白泉新苗幼儿园师生共同演绎的《济公斗火神》以省级非遗“跳蚤舞”为底本,巧妙融入“济公斗火神”的戏剧情节。6名女教师与12名大班幼儿以“师生搭档”形式,在保留“抢四角”等传统动作的同时,注入现代编舞语汇。“师生同台,就是为了让非遗传承看得见、摸得着。”指导老师程琦说。

文化礼堂外,特设的共富集市吸引了众多市民游客。“黄沙三美工坊”“文心创定”等本土文创品牌摊位备受青睐。来自杭州的演员黄常秀在选购后称赞:“产品很有舟山特色,把文化带回了家。”

### 我市检察机关发布“检察为民”报告 筑牢保障防线 传递司法温暖

□记者 方智斌 通讯员 陈洪娜

本报讯 昨天下午,市检察院“检察为民”工作新闻发布会发布2025年度舟山市检察机关“检察为民”典型案例。

据介绍,舟山检察机关围绕就业、食药、社保、养老、环保等民生热点,聚焦劳动者、老年人、未成年人等重点人群,通过专项行动、机制创新、跨域协作,全方位筑牢民生保障防线,让司法温暖直达海岛末梢。

今年以来,全市已办理欠薪类案件23件,帮助追回劳动报酬395.8万元;办理涉老年人非法吸存案件718人,督促退赃及协同追赃共计1000余万元;受理涉未成年人犯罪案件114